La spectroscopie d'absorption 

1 Principe du spectrophotomètre

Une source S éclaire un réseau qui disperse la lumière. Une fente F isole un faisceau monochromatique. La position du réseau est réglable pour sélectionner la longueur d'onde ( voulue entre 280 nm et 660 nm pour le S250PC ; on ne balaie donc pas toute la gamme du visible.

La radiation ainsi obtenue traverse une cuve contenant la solution colorée à étudier : cette solution absorbe une certaine quantité de lumière. Le reste atteint la cellule de mesure : une photodiode.

On mesure ainsi une grandeur appelée absorbance, notée A qui dépend du flux lumineux reçu.

Relié à un ordinateur, le spectrophotomètre met en mémoire les différentes mesures.


2 expériences préliminaires : de quoi dépend l’absorption ?

2.1 l’épaisseur de la cuve

Sur un rétroprojecteur, poser trois béchers identiques contenant chacun des hauteurs différentes d’une même solution de diiode.  Conclure. 

2.2 la concentration de la solution de diiode.

Sur un rétroprojecteur, poser trois béchers identiques contenant un même volume de trois solutions de diiode de concentration différente. Conclure

2.3 la longueur d’onde  ( de la lumière incidente.

Avec le spectrophotomètre, tracer la courbe A = f(() pour les trois solutions précédentes.

Conclure. (absorbance maximale  pour ( = 490 nm.)

2.4 Gamme d'étalonnage du spectrophotomètre :

On utilise : 

· une solution S1 de triiodure de concentration 2,0 x10-2 mol.L-1 (5 g de I2 et 33 g de KI pour 1 L)

· une solution S2 d'iodure de potassium de concentration 0,10 mol.L-1 

· une solution S3 d'acide sulfurique de concentration 1,0 mol.L-1 


Chaque groupe d’élèves prépare un des mélanges suivants et en mesure l'absorbance A à ( = 490 nm.

	S1  (mL)
	S2 (mL)
	S3 (mL)
	eau distillée (mL)
	[I3-] en m.mol.L-1 
	A

	5
	15
	15
	15
	2
	0,6

	8
	15
	15
	12
	3,2
	

	10
	15
	15
	10
	4
	1,1

	12
	15
	15
	8
	4,8
	

	15
	15
	15
	5
	6
	1,7

	20
	15
	15
	0
	8
	2,2

	
	
	
	
	0
	0


En traçant A = f [I3-]
on trouve A =278 [I3-]

Pour une longueur d’onde donnée et une épaisseur de solution traversée donnée, l’absorbance A est proportionnelle à la concentration d’une espèce colorée en solution.

Remarque : la spectrophotométrie ne fera l’objet d’aucun développement théorique, ni technique.
Cinétique de la réaction entre l’eau oxygénée et les ions iodure suivie par spectrophotométrie

1 Objectifs

· A partir de la transformation H2O2  + 3 I-  + 2 H+  

  I3-  + 2 H2O , on étudie [I3-] = f(t) par spectrophotométrie  à ( = 490 nm. (longueur d’onde absorbée par l’ion triiodure I3-)

· Etudier l’influence de la concentration des réactifs.

· Comparer les vitesses de réaction.

2 Expériences

2.1 les mélanges étudiés

On prépare 4 mélanges en faisant varier la concentration des différents réactifs.

Chaque groupe d’élèves prépare un des mélanges

	
	Acide sulfurique 

1,0 mol.L-1
	KI

0,10 mol.L-1
	eau oxygénée

0,10 mol.L-1
	eau distillée

	mélange 1
	10 mL
	10 mL
	2 mL
	8 mL

	mélange 2
	10 mL
	10 mL
	1 mL
	9 mL

	mélange 3
	10 mL
	18 mL
	2 mL
	0 mL

	mélange 4
	5 mL
	18 mL
	2 mL
	5mL


2.2 mode opératoire

On préparera à chaque fois 2 mélanges :

· un pour la réaction.

· l'autre en remplaçant l'eau oxygénée par de l'eau distillée pour faire le "blanc".

Dans un bécher mélanger l’eau distillée, l’acide sulfurique et l’iodure de potassium.

Ajouter l’eau oxygénée et déclencher aussitôt le chronomètre.

Remplir une cuve du spectrophotomètre.

Les groupes préparent leur milieu réactionnel de minute en minute. Il vient mesurer l’absorbance à différentes dates.

3 Exploitation

3.1 calculs

· Pour chaque mélange, déterminer le réactif limitant.

· En déduire la concentration finale théorique en ions I3-.

3.2 les courbes [I3-] = f(t)

→ Etude de l’évolution du mélange 1 : 

· A partir des valeurs de A , calculer les valeurs [I3-] ; tracer le graphe [I3-] = f(t).

· Comparer la valeur finale de [I3-] expérimentale à celle théorique.

· Comparer les vitesses de réaction à t1 = 0 , t2 = 5 min et t3 = 10 min. Comment évolue cette vitesse au cours du temps ? Quelle est sa valeur quant t → SYMBOL 165 \f "Symbol"\h
· Déterminer le temps de demi réaction, noté t1/2.

→ Comparaison de l’évolution des 4 mélanges

· Comparer deux à deux  les courbes  [I3-] = f(t) pour étudier l’influence de la concentration initiale des réactifs.

Conclure.
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